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ОПТИМІЗАЦІЯ ЛОГІСТИЧНОГО ПРОЦЕСУ НА ТРАНСПОРТІ  
В УМОВАХ ЦИФРОВИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ

Доведено, що впровадження цифрових інноваційних рішень створює додаткові можливості для 
оптимізації логістичних процесів в транспортній сфері. Акцентовано увагу на тому, що цифрові 
трансформації характеризуються комплексністю,  що передбачає  інтеграцію технологій в різні еле-
менти транспортного процесу. Визначено сфери оптимізації логістичних процесів у транспортній 
галузі  через запровадження цифрових новацій. Встановлено цифрові інструменти та технології які 
представляють практичний інтерес. Досліджено їх потенціал для оптимізації логістичного процесу  
на транспорті (технологічні особливості, переваги та недоліки). Встановлено основні труднощі, які 
перешкоджають  впровадженню   цифрових новацій. Запропоновано пріоритетні напрями, спрямо-
вані на підтримку оптимізації логістичних процесів в цій  сфери на різних управлінських рівнях в  
умовах цифрових змін.
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Постановка проблеми. За результатами 2024 року 
вітчизняна транспортна галузь досягла відповідного 
прогресу в своїй діяльності за рядом напрямів, вклю-
чаючи модернізацію інфраструктурних об’єктів, вдо-
сконалення  нормативно-правового базису та його 
гармонізацію зі стандартами Європейського Союзу 
(ЄС), продемонструвавши  збільшення обсягів тран-
спортування в сегменті вантажних перевезень (на 22 % 
в порівнянні з 2023 роком) [1] через зростання пере-
везень залізничним, морським транспортом, запрова-
дження нових логістичних маршрутів та співробітни-
цтво з міжнародними компаніями. 

Значний потенціал підвищення конкурентоспро-
можності транспортної галузі на динамічному світо-
вому ринку логістичних послуг криється в оптимізації 
логістичного процесу, яка спрямована на зменшення 
витрат, підвищення якості обслуговування клієнтів та 
загальної ефективності бізнесу.

Однак, підвищення складності та обсягів логістич-
них операцій, розширення географії постачань ство-
рюють нові виклики для роботи транспортної галузі, 

потребуючи зміни традиційних підходів до  підви-
щення  надійності транспортної системи та якості 
послуг, забезпечення ефектив¬ного управління ланцю-
гами поставок. 

Слід вказати, що стрімкі цифрові трансформації, 
які ширяться сьогодні світом, охоплюючи як галузі 
економіки так і сфери суспільного життя, формують 
нову архітектуру соціально-економічних відносин 
та змінюють традиційні підходи до управління тран-
спортною сферою. 

Досвід провідних країн світу доводить [2, с. 6752; 
3, с. 111], що впровадження цифрових інноваційних 
рішень в цій сфері створює додаткові можливості для 
оптимізації логістичних процесів, в тому числі і в 
транспортній сфері, впливаючи на всю систему, висту-
паючи тригером зростання  конкурентоспроможності 
як галузі, так і національної економіки в цілому.

В свою чергу дослідники відзначають, що процеси 
цифровізації  є одними з найбільш істотних проявів 
інноваційного розвитку [4, с. 13; 5, с. 51], констатуючи, 
що  впровадження комп’ютерних технологій є однією з 
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основних тенденцій світового транспортного ринку, фор-
муючи принципово нові системи управління, інтегровані 
у єдиний логістичний інформаційний простір [6, с. 12]. 

Але, оптимізація логістичних процесів в транспорт-
ній галузі в умовах цифрових трансформацій,  інтегра-
ція країни до цифрового ринку ЄС потребують  фор-
мування основних підходів та стратегічних напрямів 
вирішення низки питань, які пов’язані  з  впрова-
дженням цифрових технологій та продуктів; безпекою 
виробників, споживачів, партнерів, клієнтів в онлайн 
середовищі та ін., що актуалізує тематику дослідження

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зазна-
чимо, що питання модернізації галузей вітчизняної 
економіки, зокрема й транспортної сфери, на цифро-
вих засадах знаходяться в полі зору таких дослідни-
ків, як: В Апалькова [4], С. Веретюк [6], В. Дюкан [7], 
В. Ляшенко [5], В. Пілінський [6] та ін.

Дослідники [8]  звертають  увагу на значущість  інте-
грації цифрових технологій для  оптимізації проце-
сів в ланцюгах постачання,  акцентуючись на аналізі 
великих даних, RFID технологіях (Radio Frequency 
Identification) при оптимізації логістичних процесів в 
частині управління запасами, відстеженні вантажів та 
контролі умов транспортування.

Спираючись на практики провідних зарубіжних 
та вітчизняних логістичних компаній, автори фоку-
сують увагу на результативності цифрових новацій, 
зокрема, технології блокчейн (Blockchain) як ефектив-
ному інструменті «забезпечення прозорості та безпеки 
транзакцій у логістичних процесах» [9, с. 37; 10], вико-
ристанні штучного інтелекту (AI) для автоматизації та 
оптиміза¬ції операцій в ланцюгах постачання, а також 
прийняття більш обґрунтованих рішень [11–13].  

Проблеми цифрових новацій  в транспортній 
галузі знаходяться в полі зору  відповідних міжна-
родних організацій та активно досліджуються  ними. 
Серед таких: Міжнародна асоціація портів та гаваней 
(International Ports and Harbors Association), Світо-
вий банк (World Bank), Конференція ООН з торгівлі 
та розвитку (United Nations Conference on Trade and 
Development) та ін., які звертають увагу на моделі 
розвитку, що передбачають цифрову оптимізацію всіх 
процесів; фокусуються на проблемах, пов’язаних з 
технологічним та інфраструктурним забезпеченням 
цифрових трансформацій [14–16].

Проблемі розвитку транспортної галузі на цифро-
вих  засадах  приділено значну увагу і на державному 
рівні. А саме: в Національній транспортній стратегії 
України на період до 2030 року [17],  Стратегії розвитку 
морських портів України на період до 2038 року [18] та 
інших документах. 

Підкреслимо, що існуючі наукові дослідження міс-
тять вагомі результати в сфері використання цифрових 
технологій для розвитку логістичної сфери. 

Однак, в сучасних умовах, для яких є характерними 
розвиток новацій на фоні постійних змін зовнішніх 
впливів та ризиків, дослідження можливостей оптимі-
зації логістичних процесів у вітчизняній транспортній 

галузі   в умовах цифровізації економіки  та форму-
вання відповідних пріоритетів потребують додаткової 
уваги, що дозволить створити нові точки зростання для 
цієї сфери, сприятиме підвищенню її конкурентоспро-
можності.

Формулювання цілей статті. Метою статті є фор-
мування пріоритетних напрямів оптимізації логістич-
них процесів в транспортній галузі в умовах цифрових 
трансформацій,  здатних створити нові вектори зрос-
тання, сприяти підвищенню її конкурентоспромож-
ності та інтеграції до  світової транспортної системи.

Виклад основного матеріалу. Закордонні прак-
тики свідчать, що з метою оптимізації логістичного 
процесу, цифрові трансформації характеризуються 
комплексністю,  що передбачає  інтеграцію відповід-
них технологій до різних елементів транспортного 
процесу, включаючи технологічні, інфраструктурні, 
організаційні та управлінські аспекти. 

Зазначимо, що багатогранність та розмаїття сфер 
застосування цифрових новацій в транспортній галузі 
обумовлює специфіку їх запровадження та особливості 
механізмів реалізації таких трансформацій (рис. 1).

Акцентуємось на тому, що практичний інтерес, 
в контексті оптимізації логістичних процесів в тран-
спортній галузі, представляють цифрові інструменти та 
технології, серед яких:  великі дані (Big Data), Інтернет 
речей (IoT), блокчейн, штучний інтелект, роботизація 
тощо (табл. 1), здатні  відстежувати відповідні операції в 
режимі реального часу та управляти логістичною діяль-
ністю в ланцюгах постачань, убезпечуючи обмін даними 
між сторонами, змінюючи традиційні підходи до органі-
зації логістичних процесів та документообороту.

Підкреслимо, що застосування таких інструмен-
тів  дозволяє оптимізувати  логістичні процеси на тран-
спорті за рахунок підвищення ефективності технічної, 
технологічної, економічної та маркетингової складо-
вих. А саме:

– автоматизувати операції, підвищуючи їх резуль-
тативність та оптимізуючи витрати;

– забезпечити прозорість процесу транспорту-
вання, дозволяючи відстеження вантажів та перемі-
щення транспорту, підвищуючи довіру з боку клієнтів і 
партнерів;

– підвищити рівень безпеки даних та зменшення 
ризикованості процесів (наприклад, шахрайства). 

Але вважаємо доцільним зауважити, що викорис-
тання цифрових новацій для оптимізації логістичних 
процесів в транспортній галузі представляється мож-
ливим  за умов належного розвитку відповідної цифро-
вої інфраструктури.

В цьому контексті цілком слушними є висновки 
науковців [11; 19], які, відзначаючи  багатоаспек-
тність її основних компонентів,  взаємопов’язаність 
та взаємодоповнюваність, акцентуються на доціль-
ності ефективного розвитку таких інфраструктурних 
складових, як:

– тверда – інформаційно-комунікаційні техно-
логії, здатні забезпечити доступ до цифрових нова-
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цій (магістральні, дистрибуційні та локальні мережі, 
точки обміну трафіком; радіо-інфраструктура для 
проектів Інтернету речей;  інфраструктура центрів 
обробки та збереження даних (хмарна); інфраструк-
тура кібербезпеки та ін.); 

– м’яка – власно цифрові технології (мобільна 
телекомунікаційна інфраструктура (3G, 4G, 5G), супут-
никові технології; інфраструктура ідентифікації та 
довіри; інфраструктура відкритих даних;  інфраструк-
тура інтероперабельності (API); транзакційно-проце-
сингова інфраструктура (он-лайн платежі, інструменти 
cashless, сервіси fi ntech); блокчейн та ін.

Тому підкреслимо, що використання цифрових нова-
цій для оптимізації логістичних процесів в транспортній 
галузі представляється можливим за умов належного 
розвитку відповідної цифрової інфраструктури.

Зазначимо, що цифрові трансформації суттєво  змі-
нюють концепцію розвитку транспортної галузі, яка 
сьогодні спирається на технологічні новації (викорис-
тання інноваційного програмного забезпечення, сучас-

ного обладнання) та передбачають зміни  управлін-
ської парадигми (адаптацію корпоративної культури, 
зовнішніх комунікацій, компетентностей персоналу).

В цьому контексті вважаємо доцільним звернути 
увагу на відповідні висновки авторів [9, с. 37; 13], в 
яких, серед основних труднощів, що перешкоджа-
ють процесам оптимізації логістичних процесів на 
транспорті в умовах цифровізації, виокремлюються 
наступні: значні витрати (як часові, так і фінансові); 
нестача кваліфікованих кадрів, які володіють відпо-
відними компетентностостями; брак матеріальних 
ресурсів для запровадження технологій автоматизації 
і управління ними; труднощі запровадження невели-
кими компаніями через можливу відсутність належних 
технологічних можливостей та фінансування тощо.

Отже, зауважимо, що практична реалізація про-
цесів цифрових трансформацій в транспортній галузі 
пов’язана з рядом питань технічного, технологічного, 
економічного характеру, які  потребують вирішення на 
різних управлінських рівнях. 

Використання електронних квитків, реалізація 
механізму дистанційного оформлення проїзних 
документів; формування «віртуальних офісів»

Електронний 
документообіг

Комунікації

Оплата послуг

Хмарні технології

Інтелектуальні 
транспортні 

системи

Платформізація в 
сфері логістичних 

послуг

Інтегровані 
системи 

управління

Створення можливостей для дистанційного 
спілкування між господарюючими суб’єктами 
господарювання, а також з клієнтами та іншими 
учасниками транспортного процесу

Використання мобільних додатків для оплати 
за послуги

Оптимізація обробки значних масивів даних на 
якісно новому рівні: збір та аналіз  інформації 
щодо транспортних потоків, в тому числі з 
використанням технологій big data

Управління транспортними потоками в режимі 
реального часу через автоматизацію та 
роботизацію процесів контролю; прогнозування
ситуацій, підтримка функціонування систем 
автопілоту (на морському та авіа-транспорті)

Автоматизація систем управління
транспортуванням; можливість контролю над 
вантажем, в тому числі для клієнтів; інтеграція 
різних видів транспорту (концепція єдиного 
оператора змішаних перевезень)

Застосування цифрових платформ для
бронювання та замовлення квитків, пошуку 
оптимальних перевізника та маршрутизації

Аналітичні
платформи в

ланцюгах
постачань

Запровадження платформ, здатних оптимізувати
транспортні процеси, генерувати дані для 
оптимізації маршрутів, забезпечення точності 
доставки (Transmetrics, Xeneta, CargoX та ін.)

Рис. 1. Сфери оптимізації логістичних процесів у транспортній галузі  
через запровадження цифрових новацій 

Джерело: складено авторами на основі [3, с. 110; 10, с. 387]
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Узагальнення існуючих тенденцій в сфері цифро-
візації, дослідження специфіки розвитку вітчизняного 
транспортного комплексу та особливостей логістичних 
операцій дозволили сформувати  основні пріоритетні 
напрями, спрямовані на підтримку оптимізації логіс-
тичних процесів в цій сфери в  умовах цифрових змін. 
Серед них: 

– активізація діяльності щодо розбудови фіксова-
ної інфраструктури широкосмугового та  Інтернету; 

– стимулювання розвитку вітчизняного ринку 
виробництва, поширення та споживання цифрових 
технологій в логістичній  сфері, зокрема транспортній 
галузі; 

– активізація міжнародного співробітництва, 
зокрема з державами ЄС в сфері цифрових трансфор-
мацій в транспортному комплексі (участь у профіль-
них проєктах та програмах), що сприятиме  інтеграції 
вітчизняної транспортної системи до загальноєвропей-
ської та світової транспортної мережі;

– запровадження стратегічного базису та відпо-
відних програм в галузі інфраструктурного розвитку, 
програмного забезпечення,  формування ефективної 
системи кібербезпеки, зокрема, з використанням меха-
нізму державно-приватного партнерства;

– активізація впровадження інноваційних техноло-
гій перевезення вантажів різними видами транспорту; 
розбудова ефективної системи комунікацій між учас-
никами логістичного процесу в режимі реального часу, 
зростання рівня автоматизації процесів та оптимізації 
логістичних операцій; 

– активізація інвестиційного процесу в сфері циф-
рових новацій;

– поширення технології блокчейн, що дозволить 
забезпечити відстеження руху вантажів в ланцюгах 
постачання (в тому числі з використанням геолокацій-
них систем і навігації) та своєчасну інформованість 
учасників логістичного процесу; 

– активізація використання Інтернету речей для 
оптимізації транспортних маршрутів та  підвищення 
ефективності управління рухом транспортних засобів з 
врахуванням специфіки вантажу та термінів доставки, 
забезпечуючи відповідність між рівнем завантаженості 
транспорту та оптимізуючи завантаженість різних 
маршрутів;

– запровадження нових технологій кібербез-
пеки;  

– вдосконалення системи підготовки та підви-
щення кваліфікації кадрів для транспортної галузі з 

Таблиця 1
Потенціал цифрових рішень та технологій для оптимізації логістичного процесу  на транспорті

Цифрові 
технології

Функціональні 
особливості 

Вектори оптимізації 
логістичного процесу Переваги Недоліки

Великі дані 
(Big Data)

Аналіз великих масивів 
даних, виявлення трендів, 
оптимізація ланцюгів 
постачання

Оптимізація інтегрованих 
ланцюгів постачання

Оптимізація процесів, 
підвищення ефективності 
управлінських  рішень

Високі витрати, 
пов’язані з 
впровадженням 
технологій, проблеми  
безпечності даних  

Штучний 
інтелект 
(AI)

Інтелектуальна систему 
управління логістичними 
операціями та 
інтегрованим ланцюгом 
постачання

Інтеграція  учасників процесу  
та синхронізація операцій  
для раціоналізації управління 
рухом; оптимізація маршруту, 
визначення  часу прибуття; 
підвищення ефективності 
та прозорості управління та  
обміну даними; оптимізація  
витрат часу 

Повна автоматизація 
управління логістичними 
процесами та операціями    

Високі витрати 
на впровадження,  
необхідність 
оволодіння 
персоналом 
додатковими 
компетенціями

Блокчейн 
(Blockchain)

Відстеження в режимі 
реального часу та 
управління логістичною 
діяльністю в ланцюгах 
постачань. Обробка 
масивів інформації щодо 
руху товарів 

Прозорість інформації на всіх 
етапах обробки вантажів; 
підвищення ефективності 
та швидкості логістичних 
процесів, спрощення системи  
документообороту

Оптимізація логістики та 
підвищення ефективності 
та безпечності 
управління базами даних 
Прозорість, безпека, 
скорочення часу обробки

Складність 
інтеграції, технічні 
проблеми, питання  
кібербезпеки

Інтернет 
речей (IoT)

Збір, обробка та аналіз 
даних у реальному 
часі, відстеження 
вантажів, контроль умов 
транспортування  

Відстеження вантажів у 
реальному часі, контроль  за 
умовами транспортування

Зменшення ризиків 
втрати вантажів або 
затримки  

Потреба в додаткових 
інвестиціях у 
системи контролю. 
Кібербезпека  

Роботизація

Використання безпілотних 
інтелектуальних систем 
і машин для  обробки 
та перевантаження 
контейнерів;  автоматизація 
обробки документів та ін.

Автоматизація операцій 
для учасників логістичного 
ланцюга 

Зменшення часу 
доставки, зниження 
витрат 

Потреба в додаткових   
лазерних сканерах 
і системах 
позиціонування

Джерело: складено авторами
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врахуванням необхідності володіння новими цифро-
вими компетенціями та ін.

Висновки. Однією з головних світових тенденцій 
розвитку різних   сфер економіки є цифрові новації, здатні 
змінити організаційно-управлінську  концепцію їх функ-
ціонування та трансформуючи виробничі процеси.  

Відслідковуючи світові тенденції, вітчизняна тран-
спортна галузь долучається до таких змін, впроваджу-
ючи цифрові технології у технологічні та логістичні 
операції. 

Підкреслимо, що практичний інтерес представ-
ляють цифрові інструменти та технології, серед 
яких:  великі дані, інтернет речей, блокчейн, штучний 
інтелект, роботизація тощо.

Але, як свідчать результати досліджень, самі 
трансформаційні процеси та запровадження цифро-
вих новацій потребують вирішення комплексу питань, 

пов’язаних з їх ефективним функціонуванням. Серед 
основних пріоритетних напрямів, які потребують 
вирішення на різних управлінських рівнях та спрямо-
вані на підтримку оптимізації логістичних процесів 
в цій  сфери в  умовах цифрових змін, дозволяючи 
своєчасно приймати ефективні рішення акцентовано 
увагу на таких, як: інфраструктурний розвиток; залу-
чення інвестицій; активізація співробітництва з кра-
їнами ЄС; формування ефективних систем кібербез-
пеки; підвищення кваліфікації кадрів з врахуванням 
трансформаційних процесів та розвиток відповідних 
компетенцій співробітників тощо. 

Однак, їх втілення на практиці потребує форму-
вання певних механізмів реалізації на окремих управ-
лінських рівнях з конкретизацією комплексу заходів і 
інструментарію, що складає перспективи подальших 
авторських розвідок.
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OPTIMIZATION OF THE LOGISTICS PROCESS IN TRANSPORT IN THE CONTEXT  
OF DIGITAL TRANSFORMATIONS

It is proved that a significant potential for increasing the competitiveness of the transport industry in the logistics 
services market lies in optimizing the logistics process, which is aimed at reducing costs, improving the quality of 
customer service and overall business efficiency. It is emphasized that increasing the complexity and volume of logistics 
operations create new challenges in the transport industry, requiring changes in traditional approaches to supply chain 
management. It is established that the introduction of digital innovative solutions creates additional opportunities for 
optimizing logistics processes in the transport sector, affecting the entire system, acting as a trigger for the growth of 
competitiveness of both the industry and the national economy as a whole. Attention is focused on the fact that digital 
transformations are characterized by complexity, which implies the integration of relevant technologies into various 
elements of the transport process, including technological, infrastructure, organizational and managerial aspects. 
Areas of optimization of logistics processes in the transport industry through the introduction of digital innovations are 
identified. It is established that digital tools and technologies are of practical interest, including: Big Data, Internet of 
Things (, Blockchain, artificial intelligence, robotization. This is due to their ability to track relevant operations in real 
time and manage logistics activities in supply chains, ensuring the security of data exchange between parties, changing 
traditional approaches to the organization of logistics processes and document management. The potential of digital 
solutions and technologies for optimizing the logistics process in transport is studied. Their technological features, 
advantages and disadvantages, and vectors of logistics process optimization are determined. It is emphasized that the 
use of such tools makes it possible to optimize logistics processes in transport by increasing the efficiency of technical, 
technological, economic and marketing components. The main difficulties that hinder the optimization of logistics 
processes in transport in the context of digitalization are identified. Priority areas aimed at supporting the optimization 
of logistics processes in this area at various management levels in the context of digital changes are proposed.

Key words: transport, logistics processes, optimization, digital technologies, competitiveness of the transport 
industry, innovations, transport technologies.


